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1. A téma indoklása 
 

Hétköznapjainkban gyakran találkozunk olyan döntésekkel, amelyek pénzügyi ismereteket 

igényelnek. A pénzügyi termékek és szolgáltatások piaca az utóbbi időben olyan összetetté vált, 

melynek megismeréséhez folyamatosan megújuló képességekre, jártasságokra van szüksége 

mindenkinek. Az utóbbi néhány évtizedben a világ minden részén egyre inkább hozzáférhetővé 

vált a pénzügyi piac a „hétköznapi” emberek számára. Új befektetési, megtakarítási, hitel-

termékek és szolgáltatások jelentek meg, ugyanakkor ezeknek a termékeknek egy jó része 

bonyolult és nehezen érthető, különösen a pénzügyileg tapasztalatlan befektetők számára (AKIN 

et al. 2012, LUSARDI 2012). 

A pénz kezelése, a pénzügyi döntések meghozatala meglehetősen nehéz, különösen a 

fiatalok, illetve a hátrányos helyzetben lévők számára. A pénzügyi kultúra kiemelten fontos 

szerepet kapott a gazdasági és pénzügyi világválság kialakulása után (WILLIAMS–SATCHELL 

2011), hiszen a korábban meghozott hibás pénzügyi döntések hatásai napjainkban is 

érezhetőek. Vannak olyan kutatások (pl. REMUND 2010), melyek szerint a pénzügyi kultúra 

mélyebb ismerete tompíthatta volna a válság következményeit. 

A pénzügyi műveltség témaköre minden korosztályt érint, hiszen a mindennapok (például 

vásárlások) során is pénzügyi döntéseket kell hoznunk, illetve egy család, háztartás tagjaként a 

mindennapi pénzügyi döntések befolyásolják az életünket. A hazai háztartások nagy részének 

nincsen megtakarítása, ezzel szemben jelentős hitelállománnyal rendelkezik, és a törlesztő 

részletek sok esetben a háztartások nettó jövedelmének magas arányát teszik ki. A probléma 

okaként a nem megfelelő pénzügyi műveltséget említi a szakirodalom (HORVÁTHNÉ –SZÉLES 

2014). 

Az egyének számára az életük korai fázisában elkövetett pénzügyi hibák igen magas 

költségeket hozhatnak a jövőben. A fiatalok gyakran találják magukat abban a helyzetben, hogy 

hatalmas összegű diákhitellel vagy hitelkártya-adóssággal rendelkeznek, így „pénzügyi hálóba” 

keverednek, mely megakadályozza vagyonuk gyarapítását. A fiatal felnőtteket különböző 

ingerek érik, melyek hatással lehetnek a későbbi pénzügyi döntéseikre. Ugyanakkor a képzési 

költségek magasak, melyek a tanulmányok befejezése után, munkavállaláskor a jövedelmeknél 

nem biztos, hogy megtérülnek. Napjainkban az Egyesült Államokban a fiataloknak magas az 

adósságállománya, mely a fiatal munkavállalókat meggátolja abban, hogy kedvező adózási 

eszközöket vagy a munkaadó által biztosított juttatásokat igénybe vegyék, valamint hogy 

tartalékot képezzenek jövedelmükből (LUSARDI et al. 2010). Az itt említett információk nem 

csupán a fiatalokra (egyetemistákra), hanem a lakosság egészére vonatkoznak. 
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Az Egyesült Államokban az 1980-as éveket megelőzően az emberek többsége az állam és a 

munkaadók által támogatott nyugdíjrendszer tagja volt. A nyugdíjazási rendszer változásai 

szükségessé tették a munkavállalók öngondoskodását. Az egyéni számlák, nyugdíjazási 

programok kialakítása jóval nagyobb rugalmasságot és munkaerő-mobilitást tett lehetővé, mint 

a korábbi időszakban, valamint a dolgozókra nagyobb felelősség hárult. Az egyén pénzügyi 

biztonsága attól függ, hogy a jelenben milyen pénzügyi döntéseket hoz, és pénzügyileg hogyan 

viselkedik. Az öngondoskodás előnye a rugalmasság, ugyanakkor a kutatók felhívják a 

figyelmet a rossz pénzügyi döntések következményeinek veszélyeire is. Ez az új pénzügyi 

korszak tehát arra „kényszeríti” az egyéneket, hogy fejlesszék pénzügyi műveltségüket 

(LUSARDI–MITCHELL 2011). Európában a társadalom elöregedése egyre fontosabbá teszi az 

öngondoskodást. Ennek azonban előfeltétele az, hogy az egyének aktív korukban ne költsék el 

keletkező jövedelmüket fogyasztásra, hanem legyen megtakarításuk is (ALESSIE et al. 2011, 

BÉRES–HUZDIK 2012). 

Az amerikai kormányzati hivatalok a 2008-as gazdasági válság előtt már észleltek 

figyelmezető jeleket, mint például a folyamatosan csökkenő megtakarítási rátát. Ennek hatására 

tettek lépéseket annak érdekében, hogy az egyéneknek segítsenek megérteni bizonyos pénzügyi 

szituációkat. 2006-ban az Egyesült Államok csatlakozott a valaha létező első nemzeti 

stratégiához, ahol a pénzügyi kultúrát kísérelték meg fejleszteni. A nemzeti stratégia azonban 

anélkül került bevezetésre, hogy a pénzügyi kultúrának lett volna egységes meghatározása, 

valamint konzisztens mérési rendszere (REMUND 2010). 

A felnőtt lakosság többsége sem iskolai tanulmányai során, sem a későbbiekben nem tanult 

pénzügyi, gazdasági ismereteket, illetve, ha tanult is, több ma létező pénzügyi termék nem 

létezett akkor, amikor ilyen jellegű tanulmányokat folytattak. Ha a pénzügyi műveltség 

alacsony szintű, akkor a pénzügyi termékek és szolgáltatások széles spektrumából az emberek 

nem képesek megfelelően választani. A megtakarítási lehetőségek igénybe vételének fő 

akadálya az ismeret és a bizalom hiánya. Ahhoz, hogy ez változzon, az egyének pénzzel 

kapcsolatos gondolkodását minél fiatalabb korban fejleszteni kell (HORVÁTHNÉ–SZÉLES 2014). 

Valóban a pénzügyi műveltség az, amivel meg lehet határozni az egyének szükségletét arra 

vonatkozóan, hogy hatékonyan tudják pénzügyi szükségleteiket, életük pénzügyi eseményeit, a 

társadalmi hatásokat megváltoztatni? Ez egy vitás kérdés (REMUND 2010). Úgy gondolom, a 

pénzügyi kultúra fejlesztése mindenképpen előnyökkel jár az egyének számára. A hazai 

szakirodalomban még igen kevés figyelmet fordítanak a kutatók erre a témára, ezért 

dolgozatommal hozzá szeretnék járulni a pénzügyi műveltség szélesebb körű elemzéséhez. 
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2. A kutatás célja és hipotézisei 
 

Kutatásomban a fiatalok pénzügyi kultúráját vizsgálom. Az elemzéshez először a pénzügyi 

műveltség fontosságával foglalkozom, majd körülírom, hogy mit értünk a pénzügyi kultúra 

fogalma alatt. Bemutatom a mérési modelleket, a vizsgált célcsoportokat és a főbb mérési 

eredményeket, majd a hazai középiskolások körében végzett felmérések eredményeit, melyek 

alapján az alábbi hipotéziseket szeretném bizonyítani: 

A pénzügyi műveltség tudástesztjének elemzése során érdemes lenne megvizsgálni, hogy 

vajon az összességében jobb eredményt elérő diákok minden kérdés esetén jobban teljesítenek-

e, mint azok, akik gyengébb eredményt érnek el; vagy esetleg találhatók-e ellenkező 

tapasztalatok. Ez azt jelenti, hogy az a tanuló, akinek a tudásteszten elért összes pontszáma 

magasabb, az valószínűleg több kérdést tud megválaszolni helyesen. 

H1 hipotézis: A pénzügyi tudásteszten összességében a legjobb eredményt elérők minden 

kérdésnél jobban teljesítenek, mint a legrosszabbul teljesítők. 

 

A különböző teljesítményt nyújtó diákok valószínűleg jól körülírható tulajdonságokkal 

rendelkeznek. A nemzetközi vizsgálatok (pl. az OECD 2011. évi felmérése, a S&P 2015. évi 

felmérése) azt mutatják, hogy a demográfiai tényezők (nem, iskola típusa, életkor) alapján a 

különböző csoportok között eltérések vannak. 

H2 hipotézis: A legjobb és legrosszabb eredményt elérő diákok jellemzőiben van 

szignifikáns különbség. 

 

A középiskolások minden nap hoznak pénzügyi döntéseket, pl. be kell osztaniuk a 

zsebpénzüket. Az otthon látottak nagy szerepet játszanak a fiatalok pénzügyi döntéseiben, 

valamint a tanulók az iskolában is gyarapíthatják pénzügyekkel kapcsolatos ismereteiket, ezért 

a pénzügyi műveltség az életkor előrehaladtával, a saját tapasztalatok, a pénzügyi tájékozottság 

és képzettség növekedésével javulhat. 

H3 hipotézis: Azoknak a középiskolásoknak gyengébb az eredménye, akiknek kevesebb 

pénzügyi tapasztalatuk van. 

 

Dolgozatomban a hazai kutatás eredményeinek elemzése során összehasonlítást végzek a 

nemzetközi vizsgálatok tapasztalataival, melyek azt mutatják, hogy a számítási feladatok (pl. 
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százalékszámítás, kamatos kamat), a különböző ajánlatok összehasonlítása nehézséget okoz 

mind a fiatalok, mind pedig a felnőtt lakosság körében. A szakirodalom alapján továbbá 

kimutatható, hogy általában a férfiak pénzügyi műveltsége jobb a nőkénél. Bár a felnőtt 

lakosság mérési eredményeinél találhatók eltérések, a fiataloknál – valószínűleg – kevésbé. 

H4 hipotézis: A hazai középiskolások körében végzett felmérés eredményei összhangban 

vannak a nemzetközi tapasztalatokkal. 

 

3. Az értekezés felépítése és az alkalmazott módszerek 
 

3.1. Az értekezés felépítése 

 

Az értekezés második – negyedik fejezete a szakirodalmi áttekintéssel foglalkozik. A 

második fejezetben körbejárom a pénzügyi kultúra fogalmát. A harmadik fejezetben kitérek 

azokra a célcsoportokra, amelyek kiemelt jelentőséggel bírnak a pénzügyi műveltség vizsgálata 

során, és bemutatom a jelentősebb mérési eredményeket. A negyedik fejezet a fejlesztési 

területekről, a különböző hazai és nemzetközi szervezetek tevékenységéről szól. Az ötödik 

fejezet tartalmazza az empirikus kutatás eredményeit. A hazai középiskolások körében végzett 

felmérésbe 2014-ben kapcsolódtam be, az eredmények időbeli összehasonlításán túl az imént 

említett hipotézisek alapján következtetéseket szeretnék levonni a hazai fiatalok pénzügyi 

műveltségének jellemzőiről. 

A második fejezetben a pénzügyi műveltség fogalmi meghatározását, dimenzióit és mérését 

mutatom be. A pénzügyi kultúra fogalmának szakirodalmi áttekintése két részre osztható: 

egyrészt az elméleti megfogalmazások, másrészt pedig a pénzügyi műveltség komponensei. Az 

általános fogalom-meghatározások bemutatják a pénzügyi kultúra tartalmát. A működő, 

gyakorlati definíciók pedig mérhető kritériumokat, feltételeket fogalmaznak meg. 

Az első pénzügyi kultúra fogalom-meghatározás az Egyesült Államokban keletkezett 1958-

ban. A pénzügyi kultúra fogalma az OECD-tanulmány szerint: „A pénzügyi kultúra a 

tudatosság, ismeretek, készségek, attitűdök és viselkedések kombinációja, melyekre szükség 

van a megalapozott pénzügyi döntések meghozatalához és végső soron az egyéni pénzügyi jólét 

eléréséhez” (ATKINSON–MESSY [2012] p. 14). Ez a megfogalmazás a pénzügyi műveltség 

számos összetevőjére rávilágít, a pénzügyi kultúra túlmutat a pénzügyi tudáson, képességeket 

is magában foglal (SUGANYA et al. 2013). Huston (2010) 71 tanulmányt vizsgált, mely 50 

különböző szerzőtől vagy szervezettől származik. Ezek többsége az Egyesült Államokban 
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keletkezett, 1996 és 2008 között. A tanulmányok közül több mint ötven nem tudta meghatározni 

a pénzügyi kultúra koncepcióját. A fennmaradó esetekben találhatóak definíciók, melyekben 

nyolc különböző jelentést fogalmaztak meg. A legelterjedtebb fogalom szerint a pénzügyi 

kultúra tudásból és képességekből áll (KNOLL–HOUTS 2012). A cselekvésre való késztetés 

(motiváció) igen ritkán olvasható a fogalmi meghatározások szakirodalmában (REMUND 2010). 

Ha egy elgondolásként, koncepcióként tekintünk a pénzügyi műveltségre, akkor a tudósok által 

megalkotott definíciók között számos összefüggés és egyezőség fedezhető fel. 

Több kutatás bizonyítja (LUSARDI 2012, LUSARDI–WALLACE 2013, STEEN 2001), hogy a 

számolási képesség kapcsolatban áll a pénzügyi döntéshozatallal. A számolási készség hiánya 

széles körben elterjedt probléma, különösen néhány demográfiai csoport esetében: nők, idősek, 

alacsony iskolai végzettséggel rendelkezők. A számolási képességek nem csupán a munkaerő-

piacon lehetnek hasznosak, hanem az egyéneket egész életük során segítik a pénzügyi 

döntéshozatalban. Olasz kutatók feltételezik, hogy a genetikai faktor befolyásolja a pénzügyi 

viselkedést. Szerintük léteznek olyan nem megfigyelhető változók, amelyek segíthetnek 

megmagyarázni a fiatalok pénzügyi kulturális szintjét: ilyen például az attitűd és a pszichológia. 

Az aptitűd fogalmát úgy határozzák meg, mint a kompetencia egyik összetevője, aminek 

segítségével az egyén foglalkozik a pénzügyi problémával (BONGINI et al. 2012). 

A tájékozottság felmérésével képet kaphatunk a pénzügyi műveltségről, melynek 

befolyásoló tényezőit feltárjuk, és a megállapítások alapján következtetéseket vonunk le, 

javaslatokat teszünk a későbbi fejlesztések irányaira. Lusardi és Mitchell (2008) pénzügyi 

műveltségre vonatkozó három kérdése (kamatos kamat, infláció, kockázat megoszlása) széles 

körben elterjedt, egyrészt az Egyesült Államok országos felméréseiben, másrészt pedig a 

nemzetközi kutatások során is. 

A koncepcionális meghatározásba beleilleszthető a Magyar Nemzeti Bank 2008-ban 

megjelent definíciója, mely szerint a pénzügyi kultúra nem más, mint „a pénzügyi ismeretek és 

készségek olyan szintje, amelynek segítségével az egyének képesek a tudatos és körültekintő 

döntéseikhez szükséges alapvető pénzügyi információkat azonosítani, majd azok megszerzése 

után azokat értelmezni, és ez alapján döntést hozni, felmérve döntésük lehetséges jövőbeni 

pénzügyi, illetve egyéb következményeit” (MNB-PSZÁF [2008] p. 1.). Kiemelendő a 

megfogalmazásból a döntések eredménye, valamint ebben a meghatározásban a dimenziók 

nagy része megtalálható, így ezt kiemelten fontosnak tartom. Ugyanakkor említést kell tennem 

arról, hogy az elmúlt évtizedekben az információs technológiák elterjedése gyökeresen 

átalakította nemcsak a hagyományos, hanem a pénzügyi szolgáltatásokat is (KOVÁCS−TERTÁK 

2016). Ehhez azonban az egyéneknek szükségük van ún. digitális műveltségre is, mely fogalom 
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csak elvétve szerepel az általam ismert szakirodalomban. A pénzügyi információk gyűjtéséhez 

szintén szükséges a digitális technológiák ismerete, melynek fejlesztése – véleményem szerint 

– napjainkban kiemelt fontosságú lenne. 

A pénzügyi kultúra részterületeire az elmúlt évtized kutatásai legalább négyet határoznak 

meg, melyek az alábbiak: 

1. Alapvető pénzügyi kérdések; 

2. Hitelfelvétel; 

3. Befektetés; 

4. Erőforrások megvédése: biztosítási termékek. 

A szakirodalom a vizsgálandó részterületekben nagyrészt egyetért. Vannak olyan kutatások, 

amelyek kevesebb kérdéskört vizsgálnak, mert inkább bizonyos kérdéscsoportokra szeretnének 

koncentrálni. Ahhoz, hogy komplex kép alakuljon ki a pénzügyi kultúráról, érdemes a 

témakörök nagy részét lefedni. Ennek megfelelően a magyar középiskolások felmérése, az 

Econventio Kerekasztal Közhasznú Egyesület és a Szegedi Tudományegyetem 

Gazdaságtudományi Karának kutatócsoportja által készített kérdőív az alábbi hat területet 

tartalmazza: banki szolgáltatások, megtakarítások és befektetések, hitelezés, munka világa, 

általános gazdasági ismeretek, biztosítás és nyugdíj. 

A közelmúltban a pénzügyi kultúra számos nemzeti és nemzetközi szervezet (pl. OECD) 

körében érdeklődésre tart számot. Mindkét szinten felmerült az a probléma, hogy az emberek 

még a pénzügyi tudás alapjaival sem rendelkeznek ahhoz, hogy képesek legyenek jól 

informáltan pénzügyi döntéseket hozni a mindennapi életükre vonatkozóan. Számos tanulmány 

– főként az Egyesült Államokban és az Egyesült Királyságban – megkísérelte a pénzügyi 

kultúra mérésének és ezáltal fontosságának hangsúlyozását. Így a pénzügyi kultúra fogalmának 

nemzeti szinten történő meghatározása került előtérbe, figyelembe véve az OECD által 

megindított folyamatot. Ugyanakkor az adatok elemzési módszereit kevésbé fejlesztették a 

kutatók. Általában a válaszok összesítésével egy indexet készítenek, melynek értéke nulla és a 

kérdésekre adott helyes válaszok száma között mozog. A pénzügyi kultúrát befolyásoló 

tényezőket pedig leginkább két- és többváltozós regresszió-számítás segítségével vizsgálják. 

Olasz tudósok a Rasch-modellt alkalmazták, hogy számszerűsítsék a képességeket, az 

attitűdöket és a pénzügyi cselekvést. 2000 óta a PISA-felmérés is ezt a módszert használja. Ez 

az eljárás figyelembe veszi a kérdések bonyolultságát és a válaszadók egyéni képességeit is. 

(BONGINI et al. 2012). 

A magyar középiskolások pénzügyi ismeretének jellemzésére az Econventio Egyesület és a 

Szegedi Tudományegyetem Gazdaságtudományi Kara által létrehozott kutatócsoport 2012-ben 
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megalkotta az úgynevezett Econventio-indexet, melynek célja, hogy a tanulók éves 

teljesítményét egyetlen számértékkel jellemezze. A modell mind a hat vizsgálati dimenziója 

azonos súllyal befolyásolja az index értékét. Az Econventio-index így egy 0 és 100 közötti 

intervallumba eső érték, melynek nagyobb értéke magasabb átlagteljesítményt mutat (KOVÁCS 

et al. 2015). Bár a mérési modellek számos pontban különböznek, alapvetően azonban minden 

esetben egy sztenderdizált értékkel jellemzik a pénzügyi műveltség szintjét. A kutatások nagy 

része azonban csak a pénzügyi tudásra összpontosít. Kevesebb tanulmányban található meg az 

attitűd mérésére vonatkozó kezdeményezés.  

Az értekezés harmadik fejezetében a kiemelt célcsoportokat, valamint a csoportokhoz 

kötődő néhány mérési eredményt mutatok be. A különböző életkori csoportok eltérő pénzügyi 

jártasságot feltételeznek. Az elvárásoknak a megfelelő korcsoportokhoz kell kapcsolódnia. 

Ilyen célcsoportok az üzleti szereplők (CZAKÓ –SZANYI 2011, ORSZÁG et al. 2015, COATES et 

al. 2005), a nők (FONSECA et al. 2012, LUSARDI–MITCHELL 2008, MATHIVANAN–

MOHANARANJANI 2013, LUSARDI–WALLACE 2013), az alacsony és közepes jövedelműek 

(SERVON–KAESTNER 2008), valamint a fiatalok (BÉRES et al. 2013, DE BASSA SCHERESBERG 

2013, CULL–WHITTON 2011). A mérési eredmények között a felnőtt lakosságra, valamint a 

fiatalokra fókuszáló hazai és nemzetközi kutatásokat is ismertetek, melyek rávilágítanak arra, 

hogy a pénzügyi oktatás szükséges a középiskolában. Egyes kutatók ezt már az általános iskolai 

korra tennék, mások pedig az egyetemek, főiskolák szerepét emelik ki. Azonban nem csupán a 

fiatal korosztálynak, hanem a felnőtt korú népesség (szinte) minden tagjának szüksége lenne a 

pénzügyi műveltség fejlesztésére. A fiatalok pénzügyi kultúrája függ a szülői háttértől. 

Amennyiben a szülők nem rendelkeznek a megfelelő képességekkel, hogy gyermekeiket 

tudatos pénzügyi magatartásra neveljék, a szervezett keretek között zajló oktatás hatékonysága 

alacsony lehet. 

A negyedik fejezet a pénzügyi kultúra fejlesztési területeit ismerteti. A központi bankok 

számos országban fontos feladatuknak tekintik a lakosság pénzügyi műveltségének fejlesztését, 

melyhez a kereskedelmi bankok, valamint civil szervezetek is csatlakoztak. Ugyanakkor ezek 

a fejlesztések csak a pénzügyi ismeretek és a viselkedés fejlesztésére koncentrálnak. Az értékek, 

az attitűdök nehezebben feltárhatóak, azonban a pénzügyi kultúra megismerésében ezek a 

tényezők is fontos szerepet játszanak. 

Az Econventio Közhasznú Egyesület, valamint a Szegedi Tudományegyetem 

Gazdaságtudományi Kara által létrehozott kutatócsoport középiskolások körében végez immár 

2011 óta mintavételen alapuló felmérést. A kutatócsoport tagjaként dolgozatom ötödik 

fejezetében ennek a kutatásnak az eredményeit vizsgálom. A kutatáshoz országszerte már közel 
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200 középiskola (mely az összes hazai középiskola egyharmada) csatlakozott, a szakmai 

partnerek között megtalálható (többek között) a Magyar Nemzeti Bank, az Állami 

Számvevőszék, a Nemzeti Adó- és Vámhivatal, az Emberi Erőforrások Minisztériuma. A 

háttérkutatásokat a Szegedi Tudományegyetem biztosítja.  

 

3.2. Kutatási módszertan 

 

A szakirodalmi áttekintés után dolgozatom empírikus részében célom a teszt eredményeinek 

elemzése, melynek során szeretném feltárni a nehézséget okozó területeket, megtalálni azok 

kiváltó okait, javaslatot tenni a fejlesztésre. A nemzetközi szakirodalommal összhangban 

vizsgálom a különböző dimenziók kérdéseinek nehézségét, az eredmények nem és képzési 

terület szerinti eltéréseit, az attitűdöket, valamint a „nem tudom” választ adók jellemzőit. 2014 

óta veszek részt a kérdések elemzésében, jelen kutatásban az eredményekben rejlő különbségek 

kimutatása a feladatom. 

A nemzetközi vizsgálati eredmények alapján a felmérés hat dimenzióban tesz fel kérdéseket, 

melyek egyrészt a pénzügyi tudásra, másrészt pedig a kitöltő attitűdjére vonatkoznak. A 

tudásteszt kérdései között általában egy számolási vagy ajánlatokhoz köthető feladat és további 

négy ismerteket, informáltságot ellenőrző kérdés jelenik meg. Emellett minden témakörben 

legalább egy attitűdöt vizsgáló kérdés is megtalálható. A tudásteszt tartalmazza a pénzügyi 

ismeretek és a számolási készségek vizsgálatát is. A kérdések gyakorlat-orientáltak, illetve a 

napi aktualitások iránt érdeklődnek. Minden kérdéshez több válaszlehetőség tartozik, melyek 

közül egy helyes. A kérdések száma az egyes dimenziókban általában azonos. A véletlenszerű 

válaszadás (tippelés) torzító hatásának minimalizálására a tudásteszt kérdéseinél egy „nem 

tudom” lehetőséget is beépítettünk (KOVÁCS et al. 2015). 2012-től a vizsgálat egy fordulóban, 

minden év tavaszán, elektronikusan zajlik.  

A kutatócsoport 2012-ben megalkotta az úgynevezett Econventio-indexet, mely a hat 

dimenzió kérdéseire adott helyes válaszok arányát egy – egy 0 és 1 közötti számértékkel 

jellemzi, majd az eredményeket egy 0-100 közötti skálára vetíti. Az Econventio-index mellett 

2013-ban a kutatócsoport kifejlesztett egy attitűd-indexet is, mely a tanulók pozitív, illetve 

negatív hozzáállását méri egy 0-100 közötti skálán (KOVÁCS et al. 2013). 

A tudásteszt eredményét, az Econventio-index értékét befolyásolja az, hogy milyen 

nehézségű kérdések szerepelnek a felmérésben. Mivel a könnyű és nehéz kérdések száma előre 

nem ismert, ezért tartom fontosnak a kérdések nehézségének vizsgálatát. A kitöltők közül 

kiszűrtem azokat, akik a kérdőív kitöltését nem fejezték be. Ezek után az Econventio-index 
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értéke alapján sorba rendeztem a válaszadókat, majd három kategóriába soroltam őket: az első 

kategóriába került a mintasokaság 30 százaléka (alsó 30%), majd a középső negyven százalék, 

végül pedig a legjobb eredményt elérők (felső 30%). 

A helyes választ adók aránya alapján kérdésenként megállapítottam az ún. jósági mutatót, 

mely a helyes választ adók arányát jelenti. A kérdések nehézsége akkor elfogadható, ha az érték 

30% és 70% közötti. (OKTATÁSI HIVATAL) 30 százalék alatti jósági mutató esetén a kérdés 

nehéz, 70 százalék feletti értéknél pedig könnyű. A jósági mutató alapján tehát megállapítható 

a kérdések nehézségi szintje. Az ún. diszkrimináló index értékét a felső 30% és az alsó 30% 

helyes válaszai arányának különbségeként határozhatjuk meg. (OKTATÁSI HIVATAL) Az érték 

akkor megfelelő, ha az eredmény pozitív, tehát a jobb teljesítményt nyújtó diákok jó 

válaszainak aránya magasabb a rosszabb teljesítményű tanulók arányánál. Elemzésem fő célja, 

hogy megállapítsam, mely kérdések esetén találhatók nagy különbségek, azaz hol magas a 

diszkrimináló index értéke. További célkitűzésem az is, hogy a legjobban (felső 30%) és a 

leggyengébben (alsó 30%) teljesítők jellemzőit megvizsgáljam. 

A 2012. évi kérdőívben 7 kérdés bizonyult nehéznek és kettő könnyűnek. A diákok átlagosan 

14 percet foglalkoztak a kérdőívvel. A férfiak szignifikánsan több időt foglalkoztak a teszttel, 

mint a nők, továbbá az eredményük közel 4 százalékponttal magasabb. A gazdasági képzésben 

résztvevők indexe kis mértékben nagyobb az egyéb képzésben résztvevők értékénél. A 

továbbtanulás finanszírozása és a diákhitelről alkotott vélemény közötti kapcsolat elemzésére 

összeállítottam a kontingencia- (korrespondencia-) táblát. Ennek a (minőségi ismérvek közötti) 

kapcsolatnak a vizuális elemzésére használják a korrespondencia-analízist, mely eljárás egy 

gyakorisági tábla adatait grafikus ábrává alakítja (HAJDU 2003). Az adatok súlyozott varianciája 

(inercia) információt nyújt az egyes kategóriák geometriai súlypontjaik körüli szóródásának 

mértékéről. 

A kérdések nehézségi sorrendjét összehasonlítottam a két kategóriában. A kérdések 

rangsorai között Spearman-féle rangkorrelációs együtthatót számoltam, melynek értéke 0,803 

lett (Sig<0,01). A mutató szoros pozitív kapcsolatot mutat a kérdések nehézségi sorrendje és a 

kategória (alsó 30% és felső 30%) között. Ez alapján megállapítható, hogy a csoportokban közel 

azonos sorrend állítható fel a kérdések nehézségére vonatkozóan, tehát nem befolyásolja a 

kérdés nehézségét az, hogy egy jobb vagy rosszabb teljesítményű diák válaszol rá. 

A 2013. évi felmérésben a 11 472 fős minta elért eredményei alapján a kérdéseket a jósági 

mutató szerint sorba rendeztem. A diszkrimináló index pozitív értékének egy kivételével 

minden tesztkérdés megfelelt. A nehéznek minősített kérdések száma nem változott az előző 

évhez képest (7 darab), azonban csupán egy kérdés mutatkozott könnyűnek. Az előző évhez 
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képest emelkedett (16-ról 19-re) azon kérdések száma, melyeknél a gazdasági képzésben 

résztvevők helyes válaszainak aránya szignifikánsan magasabb, mint az egyéb képzésben 

részesülő diákoké. A nem szerinti vizsgálat során megállapítható, hogy 2013-ban a nők több 

esetben válaszoltak jól, mint 2012-ben, de a férfiak helyes válaszainak aránya így is több 

esetben nagyobb. A kitöltési idő középértékei egy perccel kevesebbek, mint az előző évben. A 

férfiak 2013-ban is valamivel több ideig foglalkoztak a kérdőív kitöltésével, mint a nők, de az 

eltérés most nem szignifikáns. Ugyanakkor a teljesítményük valamivel eredményesebb. A 

gazdasági képzésben tanulók indexe szignifikánsan jobb, mint az egyéb képzésben résztvevőké. 

A 2013. évi felmérés alapján összehasonlítottam a legjobban és a legrosszabbul teljesítők 

jellemzőit. Az Econventio-index értékében 37 százalékpontos az eltérés (a próbafüggvény 

értéke −191,880, Sig<0,01). A jellemző iskolatípus mindkét csoportnál a szakközépiskola, 

azonban az alsó 30% esetén a szakmunkásképző intézményben tanulók aránya jelentősen 

magasabb, mint a felső 30%-nál. A kérdések nehézségi sorrendjét összehasonlítva a két 

csoportban a Spearman-féle rangkorrelációs együttható értéke 0,779 (Sig<0,01). A mutató 

valamivel alacsonyabb, mint 2012-ben. 

2014-ben 9605 fő töltötte ki a kérdőívet, azoknak a tanulóknak a száma, akik minden 

kérdésre válaszoltak (kiszűrve az üres választ adókat), 9400 fő volt. .Az eredményeket a jósági 

mutató alapján sorba rendezve, 2014-ben nem található olyan kérdés, ahol a diszkrimináló 

index értéke negatív. 12 kérdés bizonyult nehéznek 2014-ben, és egyik sem volt könnyű. A 

korábbi évekhez képest jelentős változás, hogy szinte minden kérdés esetén magasabb a 

helyesen válaszolók megoszlása a gazdasági oktatásban részesülők esetén. A 2014. évi felmérés 

alapján összehasonlítottam a legjobban és a legrosszabbul teljesítők jellemzőit. Az Econventio-

index értékében 39 százalékpontos az eltérés (a próbafüggvény értéke −146,313, Sig<0,01). A 

kérdések nehézségi sorrendjét összehasonlítva a két kategóriában a Spearman-féle 

rangkorrelációs együttható értéke 0,676 (Sig<0,01), mely érték alacsonyabb, mint 2013-ban.  

2015-ben 12 083 fő töltötte ki a kérdőívet, azoknak a tanulóknak a száma, akik minden 

kérdésre válaszoltak (kiszűrve az üres választ adókat), 11 767 fő volt. A 2015. évi felmérés 

kérdéseit a jósági mutató alapján sorba rendezve megállapítható, hogy a diszkrimináló index 

értéke minden esetben pozitív. Ebben az évben a jósági mutató alapján csupán két kérdés 

bizonyult nehéznek. A diszkrimináló index legalacsonyabb értéke ebben az évben 17,59 

százalékpont volt, mely a legkönnyebb kérdésnél tapasztalható. Mivel ez a kérdés nem 

befolyásolta a teljesítményt, ezért az Econventio-index számítása során nem vettük figyelembe 

ezt a feladatot. Egy másik könnyű kérdésnél a jósági mutató szintén meghaladja a 85 százalékot, 

ezért ezt a kérdést is kihagytuk a teljesítményt mérő mutató meghatározásánál. 2015-ben a 
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korábbi éveknél jóval több volt a könnyű kérdések száma (7 darab). Ebben az évben 

megkérdeztük a középiskolásokat, hogy töltöttek-e ki már korábban Econventio-tesztet. A 

válaszadók negyede (26,1%) részt vett az előző években a felmérésben. Ezeknek a tanulóknak 

az eredménye 6,5 százalékponttal magasabb (a próbafüggvény értéke −17,802, Sig<0,01). A 

2015. évi felmérés alapján összehasonlítottam a legjobban (felső 30%) és a legrosszabbul (alsó 

30%) teljesítők jellemzőit. Az Econventio-index értékében 43 százalékpontos az eltérés (a 

próbafüggvény értéke −202,654, Sig<0,01). A kérdések nehézségi sorrendjét összehasonlítva a 

két kategóriában a Spearman-féle rangkorrelációs együttható értéke 0,824 (Sig<0,01), mely 

érték magasabb, mint a korábbi években.  

Mivel a kitöltési idő befolyással van a teljesítményre, fontosnak tartom azokat a 

középiskolásokat külön is elemezni, akik nem akartak, vagy nem tudtak a felmérésben szereplő 

kérdésekre válaszolni. A tudásteszt adatainak vizsgálata során többször is találkoztam olyan 

kérdésekkel, amelyeknél a „nem tudom” válaszok aránya igen magas volt. Ezért az egyes évek 

adatbázisaiból leszűrtem azokat a diákokat, akik nem rendelkeztek kitöltési idővel (korábban 

abbahagyták a munkát), valamint azokat, akik legalább egy kérdésre a „nem tudom” lehetőséget 

jelölték meg. Az egyes évek részmintáiban a legtöbben csupán egy kérdésnél választották a 

„nem tudom” lehetőséget. Ezért ezeknél a diákoknál is megvizsgáltam az Econventio-index 

időbeli alakulását, amely a 2014-es mélypont után 2015-re megközelítette a 2012. évi (eddigi 

legmagasabb) értéket. A legnagyobb arányban 2013-ban nem válaszoltak a középiskolások az 

egyes kérdésekre, azonban 2015-re a felmérésben résztvevő diákok fele egyetlen alkalommal 

sem választotta a „nem tudom” alternatívát. A legutóbbi felmérésben tehát a bizonytalanok 

aránya javult a korábbi évekhez képest. 

 

4. Az értekezés főbb eredményei, tézisek 
 

Kutatásomban a hazai középiskolások pénzügyi műveltségét vizsgáltam 2012 és 2015 

között. A tudásteszten elért eredményük alapján a diákokat három kategóriába soroltam: az első 

kategóriába került a mintasokaság 30 százaléka (alsó 30%), majd a középső negyven százalék, 

végül pedig a legjobb eredményt elérők (felső 30%). Megállapítottam, hogy az Econventio-

index értéke minden évben jelentősen magasabb a felső 30% esetén, mint az alsó 30%-nál (az 

eltérés közel negyven százalékpontos). Ugyanakkor a kérdésenkénti vizsgálatokból kiderült, 

hogy a diszkrimináló index értéke nem minden esetben pozitív: két esetben találtam negatív 

eredményt. Az első hipotézisem alapján tehát megfogalmazható az alábbi tézis: 
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T1 tézis: A pénzügyi tudásteszten a legjobb eredményt elérők nem minden kérdésnél 

teljesítenek jobban, mint a legrosszabbul teljesítők. 

 

Az egyes évek eredményeinek elemzése során összehasonlítottam a legjobban és a 

legrosszabbul teljesítő középiskolások jellemzőit. Az Econventio-index értékében minden 

évben 40 százalékpontos különbség tapasztalható (T1 tézis). A leggyengébb teljesítménnyel 

rendelkezők kevesebb ideig foglalkoztak a teszt kitöltésével, mint a legjobb eredményt elérők. 

Az alsó 30% csoportjában általában több nő van (kivétel a 2014. év, ahol közel azonos az arány 

a két kategóriában). A gazdasági képzésben résztvevők aránya minden évben a legjobban 

teljesítők kategóriájában magasabb. A felső 30% esetén az átlagéletkor közel egy évvel 

magasabb, mint az alsó 30 százaléknál. A jellemző iskolatípus mindkét csoportnál a 

szakközépiskola, azonban az alsó 30% esetén a szakmunkásképző intézményben tanulók 

aránya jelentősen magasabb, mint a felső 30 százaléknál. A pénzügyi tájékozódás jellemző 

formája mindkét kategóriában elsősorban a család, az említések aránya 2012-ben és 2013-ban 

a leggyengébben teljesítők között jóval magasabb. A pénzügyi tájékozódás jellemző formája 

helyett 2014-ben azt kérdeztük a diákoktól, hogy melyik tanulási formát tartják a 

legszimpatikusabbnak a pénzügyi ismeretek fejlesztésére. A felső 30% csoportjában (a teljes 

mintához hasonlóan) a tanórákon és külön foglalkozásokon, szakemberek részvételével, 

játékos, gyakorlatias formát tartják a legtöbben megfelelőnek. A leggyengébben teljesítők 

azonban a tankönyvből, tanári segítséggel való formát említik leggyakrabban. 2015-ben a 

pénzügyi tájékozódás jellemző formája mindkét kategóriában elsősorban a család, az említések 

aránya azonban a legjobban teljesítők között magasabb.  

Mindezek alapján megállapítható, hogy a H2 hipotézist igazoltam: A legjobb és legrosszabb 

eredményt elérő diákok jellemzőiben van szignifikáns különbség. Az elemzések alapján 

megfogalmazható a következő tézis: 

 

T2 tézis: A legjobb és legrosszabb eredményt elérő diákok jellemzőiben van szignifikáns 

különbség. A leggyengébben teljesítők között nagyobb arányban találhatók nők, kevesebb a 

gazdasági képzésben résztvevők aránya, fiatalabbak, és magasabb arányban vannak közöttük 

szakmunkásképző intézményben tanulók. 

 

Ugyanakkor a pénzügyi tájékozódási formában nem találtam eltérést a két kategória között. 
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Az eredmények különbözőségét befolyásolja az is, hogy mennyi pénzügyi tapasztalattal 

rendelkeznek a diákok. A gazdasági képzésben résztvevők kisebb aránya, az alacsonyabb 

átlagéletkor az alsó 30% kategóriájában igazolja az alábbi tézist: 

 

T3 tézis: Azoknak a középiskolásoknak gyengébb az eredménye, akiknek alacsonyabb a 

pénzügyi tájékozottsága. 

 

A hazai középiskolásoknak - a nemzetközi eredményekkel – összhangban problémát jelent 

a százalékszámítás, a kamatos kamat számítása, a „legalább” – „legfeljebb” kifejezések 

kezelése, különböző ajánlatok összehasonlítása. Ez a későbbiekben azért lehet problematikus, 

mert a 2011-es OECD-mérés szerint a hazai felnőtt lakosság többségére nem jellemző az 

ajánlatok mérlegelése, összehasonlítások tétele, így a mostani fiatal generációból is hiányzik 

ennek a számolási alapja. Az összehasonlítás területén a Pénziránytű 2015. évi felmérése 

alapján mutatkozik némi előrelépés (PÉNZIRÁNYTŰ). A nemzetközi vizsgálatokhoz hasonló 

eredményre jutottunk abban, hogy a középiskolások pénzügyek iránt tanúsított hozzáállása 

szignifikáns kapcsolatban áll a pénzügyi tudásszintjükkel, ezzel is igazolva, hogy nemcsak 

tudást, hanem attitűdöt is fejleszteni kell. Az S&P 2015. évi felmérésének eredménye alapján 

megvizsgáltam, hogy hazánkat az európai országok tekintetében hova lehet besorolni a 

pénzügyi kultúra terén. Megállapítható, hogy a közép-kelet-európai országok közül a második 

helyen (Csehország után) található Magyarország, Ausztriával közel azonos a pénzügyileg 

műveltek aránya. Természetesen további mérőszámokkal pontosabb következtetések vonhatók 

le, de pozitív eredmény, hogy a vizsgált 144 ország átlagához (33%) képest hazánk a 19. helyen 

található. A nemzetközi szakirodalom és az empírikus kutatás alapján a nemek közti eltérésben 

tapasztalhatók különbségek. A számolási feladatokra a nők kevésbé válaszolnak helyesen, és 

túlnyomó többségében a nők azok, akik „nem tudom” választ jelölnek meg. Tehát a nők 

alacsonyabbra értékelik saját pénzügyi tudásukat, mint a férfiak. A hazai középiskolások 

eredményének összehasonlításánál 2012-ben, 2013-ban és 2015-ben a fiúk Econventio-indexe 

magasabb volt a lányokénál, 2014-ben nem volt szignifikáns különbség. A nem válaszolók 

részmintáiban azonban a férfiak aránya magasabb, ami eltérést mutat a nemzetközi 

tapasztalatokhoz képest. Miután a nemzetközi vizsgálatok eredményei ugyanazokat a 

problémákat mutatják a pénzügyi műveltség területén, mint a hazai középiskolások esetében, 

ezek alapján megfogalmazható az alábbi tézis: 
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T4 tézis: A hazai középiskolások körében végzett felmérés eredményei nagyrészt 

összhangban vannak a nemzetközi tapasztalatokkal: a problémás területek (számítási feladatok, 

kamatos kamat, ajánlatok összehasonlítása) megegyeznek. Ugyanakkor a hazai középiskolás 

diákoknál nem jellemző az a nemzetközi tapasztalat, hogy a nők kevésbé biztosak saját 

pénzügyi tudásukban, mint a férfiak, valamint az, hogy a férfiak pénzügyi műveltsége 

magasabb a nőkénél. 

 

5. A kutatás korlátai, jövőbeli kutatási irányok 
 

A különböző mérési eredmények rávilágítottak arra, hogy a pénzügyi oktatás szükséges a 

középiskolában. Egyes kutatók ezt már az általános iskolai korra tennék, mások pedig az 

egyetemek, főiskolák szerepét emelik ki. Nem csupán a fiatal korosztálynak, hanem a felnőtt 

korú népesség (szinte) minden tagjának szüksége lenne a pénzügyi műveltség fejlesztésére. A 

fiatalok pénzügyi kultúrája függ a szülői háttértől. Amennyiben a szülők nem rendelkeznek a 

megfelelő képességekkel, hogy gyermekeiket tudatos pénzügyi magatartásra neveljék, a 

szervezett keretek között zajló oktatás hatékonysága alacsony lehet. 

Az Econventio Közhasznú Egyesület, valamint a Szegedi Tudományegyetem 

Gazdaságtudományi Kara által létrehozott kutatócsoport középiskolások körében végez immár 

2011 óta mintavételen alapuló felmérést. A kutatócsoport tagjaként dolgozatom ötödik 

fejezetében ennek a kutatásnak az eredményeit vizsgáltam. Kísérletet tettem e hazai korosztály 

körében végzett felmérés eredményeinek időbeli összehasonlítására, valamint a magyar fiatalok 

pénzügyi kultúrájáról egy komplex kép kialakítására. Az eddigi kutatások leíró statisztikai 

módszereket, kereszttáblákat tartalmaztak, ezt bővítettem ki mélyebb statisztikai elemzésekkel. 

Kutatásomban az egyes évek felméréseinek eredményeit kérdésenként vizsgáltam. 

Megállapítottam, hogy mely kérdések nehezek, és melyek könnyűek. A középiskolásokat 

három kategóriába soroltam: a leggyengébben teljesítők (alsó 30%), a minta középső 40 

százaléka, valamint a legjobb eredményt elérők (felső 30%). A kérdésenkénti elemzés során 

kimutattam, hogy szinte minden esetben a felső 30% csoportjába tartozók jobb teljesítményt 

mutatnak, mint az alsó 30% kategóriájába tartozók. Két kivételt találtam (ebben az esetben a 

diszkrimináló index értéke negatív volt): az egyik a 2012. évi kérdőívben a GDP-hez 

viszonyított államadósság legmagasabb értékének megállapítása, ahol a jobb eredményt 

elérőket valószínűleg megtévesztette Görögország választásának lehetősége. A másik pedig 

2013-ban a megtakarítási dimenzióból egy számítási feladat volt.  
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A középiskolások pénzügyi műveltségét tesztelmélet szempontjából vizsgáltam. A 

kérdésenkénti elemzés mellett meghatároztam a legjobban és a legrosszabbul teljesítők 

jellemzőit. Témaköröket tekintve legnagyobb ismerethiány hitelekkel, biztosítással, nyugdíjjal, 

azaz olyan területekkel kapcsolatosan mutatkozott, ahol a diákok személyes tapasztalata 

alacsony, legfeljebb az otthon látottakra tudnak építkezni. Ezeknek a kérdéseknek a vizsgálata 

azért fontos, mert sejthető belőle, hogy mennyire érti meg a diák a környezetében zajló 

eseményeket, illetve mennyire felkészült a jövőre vonatkozóan. A teszt eredményeiből kiderült, 

hogy szignifikánsan jobb eredményt értek el azok, akik már korábban is töltöttek ki Econventio-

tesztet, ami visszaigazolja az Egyesület tevékenységét. 

A hazai középiskolások pénzügyi kultúrájának elemzése során ki szerettem volna mutatni a 

látens változókat. A közvetlenül nem megfigyelhető háttérváltozók vizsgálatához a 

faktorelemzés módszerét használják, melyhez azonban nem álltak rendelkezésre arányskálán 

mérhető ismérvek. Egy későbbi kutatás témája lehetne a meglévő változók kategorikus 

független változókká alakítása (0 és 1 értékkel), melyek alapján elvégezhető lenne a 

faktoranalízis. 

A középiskolások pénzügyi műveltségét vizsgáltam képzési terület szerint. A gazdasági és 

nem gazdasági képzésben résztvevők eredményeinek összehasonlítása során felmerült bennem 

a kérdés, hogy vajon mi lehet az eltérés oka. Bár a legtöbb esetben a gazdasági oktatásban 

részesülőknek jobb az eredménye, azonban ezek a diákok általában nem tudják azonosítani 

ismereteiket. Ezért a tanulókban mindenképpen szükséges lenne tudatosítani, hogy mit jelent a 

pénzügyi ismeretanyag. A pénzügyi oktatás során ezért nagyobb hangsúlyt kéne fektetni arra, 

hogy a fiatalok pontosan megismerjék a pénzügyi műveltség koncepcionális fogalmának 

elemeit. 

Több hazai és nemzetközi felmérés is igazolja, hogy a gyakorlati alkalmazásnál merülnek 

fel problémák. Az Econventio-teszt éppen arra törekszik, hogy ezeket a hiányosságokat feltárja. 

Mivel a megkérdezettek információinak nagy része a családból jön, és valószínűleg a szülők 

pénzügyi tájékozottsága nem minden esetben megfelelő, ezért az iskolában megszerzett tudás 

kiemelt fontosságú. Mivel a fiatalok – demográfiai jellemzők alapján – kategóriákba 

sorolhatók, ezért az egyénekre/csoportokra differenciált oktatási formát javasolnék. A 

demográfiai jellemzők figyelembe vételét a PISA-vizsgálatokban már alkalmazzák, a pénzügyi 

műveltségi vizsgálatokba is be lehetne vonni a szülői háttér-változókat. 

Kutatásomban többször említést tettem a digitális kompetenciák fejlesztésének 

fontosságáról. Nemcsak a technológiák megismertetésére lenne szükség, hanem a digitális 

információs források használatának oktatására is. A gyakorlati alkalmazás fejlesztésére – 
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igazodva a Z-generáció igényeihez – valamilyen digitális játék-formát javaslok. Mostanában 

gyakran hallani az elektronikus játékokkal kapcsolatos pozitív kutatási tapasztalatokról: 

koncentrációs képesség javulása, versenyszellem növekedése, egymásra figyelés. A 

gamifikáció (játékosítás) tehát jó eszköze lehet a fiatalok pénzügyi műveltségének fejlesztésére. 

Remélem, hogy kutatásom hozzájárult a hazai pénzügyi kultúra feltérképezéséhez. 

Véleményem szerint fontos lenne a pénzügyi műveltség fejlesztési irányainak kibővítése, 

melyhez az internet egyre nagyobb mértékű terjedése számos lehetőséget (ugyanakkor persze 

veszélyforrásokat is) rejt magában. A fiatalok a hétköznapi életük során nem tudják tárgyi 

tudásukat megfelelően kiaknázni, amihez a pénzügyi műveltséggel kapcsolatos kutatások 

segítséget nyújthatnak. 
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